
Niederschrift 
 

über die 2. öffentliche Sitzung 

des Gemeinderates 
 
 
 

am Donnerstag, dem 14.12.2006, im Ratssaal des Rathauses in Sande  
 
 

Tagesordnung: 
 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der 

Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Einwohnerfragestunde 
  
 3.  Genehmigung der Niederschrift über die konstituierende Sitzung des Rates 

vom 02.11.2006 
  
 4.  Änderung der Geschäftsordnung des Rates der Gemeinde Sande 

Vorlage: 175/2006 
  
 5.  Erlass einer 2. Satzung zur Änderung der Satzung über die Erhebung von 

Kanalbenutzungsgebühren 
Vorlage: 150/2006 

  
 6.  Festsetzung der Oberflächenentwässerungsgebühr für das Haushaltsjahr 

2007 
Vorlage: 169/2006 

  
 7.  Änderung der Satzung der Gemeinde Sande über die Erhebung von 

Gebühren für die Straßenreinigung 
Vorlage: 173/2006 

  
 8.  Aufnahme eines Darlehens zur Finanzierung von Maßnahmen des 

Vermögenshaushaltes 2006 
Vorlage: 149/2006 

  
 9.  Ernennung des Oberlöschmeisters Wolfgang Wille zum Ortsbrandmeister 

der Ortswehr Gödens und Berufung in das Ehrenbeamtenverhältnis 
Vorlage: 165/2006 

  
 10.  Ernennung des Ortsbrandmeisters der Ortswehr Sande und seines 

Stellvertreters für eine weitere Amtszeit 
Vorlage: 171/2006 

  



 11.  Mitteilungen,  Anfragen und Anregungen 
  
 
 
 



 
Beginn:  16:30 Uhr 
 
Anwesend: 
 
Ratsmitglieder 
Bürgermeister Josef Wesselmann  
1. stellvertretender Bürgermeister Michael 
Ramke 

 

2. stellv. Bürgermeisterin Ingrid Berthold  
Ratsfrau Christel Bohlen  
Ratsherr Hendrick Clemens  
Beigeordneter Frank David  
Beigeordneter Wilfried Davids  
Ratsfrau Petra Ducci fehlte entschuldigt 
Beigeordneter Folkert Feeken  
Ratsherr Dieter Günther  
Ratsherr Wilfried Habeck  
Ratsherr Erich Janßen  
Ratsherr Eckhard Leikauf fehlte entschuldigt 
Ratsherr Olaf Lies fehlte entschuldigt 
Ratsfrau Sandra Martsfeld  
Ratsherr Holger Mehrle  
Ratsherr Carsten Meyer  
Ratsfrau Manuela Mohr  
Ratsherr Wilfried Rost  
Ratsherr Dieter Schäfer  
Ratsherr Andreas Schindler  
Beigeordnete Ulrike Schlieper als Ratsvorsitzende 
Ratsfrau Sina Stallkamp fehlte entschuldigt 
Ratsfrau Monika Willenbücher  
Ratsherr Engelbert Wulfert  
Verwaltung 
Gemeindeoberamtsrat Jürgen Focke  
Gemeindeinspektorin Nadine Krösche als Schriftführerin 
Gemeindeamtsrat Klaus Oltmann  
 
 
 
Zur Tagesordnung wurde wie folgt verhandelt: 
 
  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Einladung, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  

Die Ratsvorsitzende, Beigeordnete Schlieper, eröffnete die Sitzung, 
begrüßte die Anwesenden und stellte die ordnungsgemäße Einladung, die 
Beschlussfähigkeit sowie die Tagesordnung fest. 
 
 



  
  
  
  
  2. Einwohnerfragestunde 
  

- - -  
 
 

  
  
  
  
  3. Genehmigung der Niederschrift über die konstituierende Sitzung des 

Rates vom 02.11.2006 
  

Die Gruppe FDP/Bündnis90-Die Grünen merkte zu den 
Tagesordnungspunkten 10.3 und 10.4 an, dass sie keinen Antrag auf eine 
geheime Wahl gestellt haben und offen gewählt wurde. 
 
Die Verwaltung wird diese Anmerkung prüfen und gegebenenfalls eine 
entsprechende Änderung im Protokoll vornehmen. 
 
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Unter Berücksichtigung der o.g. Änderung wird die Fassung der 
Niederschrift genehmigt. 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 

  
  
  4. Änderung der Geschäftsordnung des Rates der Gemeinde Sande 

Vorlage: 175/2006 
  

Die Beschlussfassung zu diesem Tagesordnungspunkt wurde 
zurückgestellt. 
 
 

  
  
  
  
  5. Erlass einer 2. Satzung zur Änderung der Satzung über die Erhebung 

von Kanalbenutzungsgebühren 
Vorlage: 150/2006 

  
Die Gruppe FDP/Bündnis90-Die Grünen erklärte, dass sie dem vorgelegten 



Entwurf nicht zustimmen kann, da nach ihrer Auffassung eine Entscheidung in 
dem laufenden Klageverfahren abgewartet werden sollte. Zudem sollte bereits 
zum jetzigen Zeitpunkt geregelt werden, dass für den Fall, dass der Klage 
stattgegeben wird, alle Bürgerinnen und Bürger Sandes von dieser Entscheidung 
profitieren. 
 
Die SPD-Fraktion vertrat die Auffassung, dass die vorgelegte Satzung den 
gesetzlichen Erfordernissen entspricht. Unabhängig davon sei es von der 
gerichtlichen Entscheidung abhängig, ob der Rat eine Änderung der Satzung 
vornimmt, die dann evtl. auch rückwirkend in Kraft treten könnte. 
 
Dieser Ansicht schloss sich die CDU-Fraktion an. 
 
Die Gruppe FDP/Bündnis90-Die Grünen stellte den Antrag, dass sämtliche 
Abwasserbescheide der Sander Bürgerinnen und Bürger angepasst werden, soweit 
die Entscheidung der letzten gerichtlichen Instanz vorliegt. 
 
Bürgermeister Wesselmann erklärte dazu, dass diesem Antrag nicht gefolgt 
werden sollte, sondern vielmehr die Entscheidung über die Klagen abzuwarten ist. 
Wenn eine Entscheidung zugunsten der Kläger gefasst werden sollte, sei 
grundsätzlich auch eine rückwirkende Anpassung der Satzung möglich. 
 
Der Antrag der Gruppe wurde mit 4 Ja-Stimmen und 17 Nein-Stimmen abgelehnt. 
 
 

 Beschluss: 
Der Rat beschließt die 2. Satzung zur Änderung der Satzung über die 
Erhebung  von Kanalbenutzungsgebühren für die Abwasserbeseitigung 
(Schmutzwasserkanalisation) der Gemeinde Sande vom 30.09.2005 
 

 Abstimmungsergebnis: 17 Ja-Stimmen 4 Nein-Stimmen 
 
 

  
  
  6. Festsetzung der Oberflächenentwässerungsgebühr für das 

Haushaltsjahr 2007 
Vorlage: 169/2006 

  
Ein Ratsmitglied erkundigte sich, da im Haushaltsplan kein Ansatz für die 
gemeindeeigenen Grundstücke in Cäciliengroden ausgewiesen ist, ob die 
Gemeinde ebenfalls für eigene Grundstücke eine entsprechende  Gebühr 
entrichtet. 
 
Die Verwaltung führte dazu aus, dass die Gemeinde als Grundeigentümer 
ebenfalls einen Bescheid über die Oberflächenentwässerungsgebühr erhält und 
diese Gebühr auch zahlt. Der Ansatz ist im Sammelnachweis 
Bewirtschaftungskosten enthalten. 
 
 



 Beschluss: 
Gem. § 4 der Satzung der Gemeinde Sande über die Erhebung einer 
Gebühr für die  Oberflächenentwässerung im Ort Cäciliengroden vom 
12.12.1974 wird die Entwässerungsgebühr für die im Bereich der Siedlung 
Cäciliengroden belegenen Grundstücke für das Haushaltsjahr 2007 auf 
0,0481 €/m² Grundstücksfläche festgesetzt.  
 

 Abstimmungsergebnis: 17 Ja-Stimmen 4 Nein-Stimmen 
 
 

  
  
  7. Änderung der Satzung der Gemeinde Sande über die Erhebung von 

Gebühren für die Straßenreinigung 
Vorlage: 173/2006 

  
 

 Beschluss: 
 
Der Rat beschließt die mit Schreiben vom 29.11.2006 vorgelegte 15. 
Satzung zur Änderung der Satzung über die Erhebung von Gebühren für 
die Straßenreinigung. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 

  
  
  8. Aufnahme eines Darlehens zur Finanzierung von Maßnahmen des 

Vermögenshaushaltes 2006 
Vorlage: 149/2006 

  
 

 Beschluss: 
 
Die Gemeinde nimmt ein Kommunaldarlehens in Höhe von 428.200 Euro 
bei der Volksbank Jever eG. zu einem Zinssatz von 3,88 % und einer 
Zinsfestschreibungszeit von 10 Jahren auf. Die Tilgung beträgt anfänglich 
1 % zuzüglich ersparter Zinsen. Die Valutierung erfolgt zum 22.12.2006. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 

  
  
  9. Ernennung des Oberlöschmeisters Wolfgang Wille zum 

Ortsbrandmeister der Ortswehr Gödens und Berufung in das 
Ehrenbeamtenverhältnis 
Vorlage: 165/2006 



  
 

 Beschluss: 
 
Auf Grund des Vorschlages der Mitgliederversammlung der Ortswehr 
Gödens ernennt der Rat der Gemeinde Sande entsprechend den 
Vorschriften des Nds. Brandschutzgesetzes den Oberlöschmeister 
Wolfgang Wille unter gleichzeitiger Berufung in das 
Ehrenbeamtenverhältnis ab dem  01.02.2007 für die Dauer von zwei 
Jahren zum Ortsbrandmeister der Ortswehr Gödens. 
 
 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 

  
  
  10. Ernennung des Ortsbrandmeisters der Ortswehr Sande und seines 

Stellvertreters für eine weitere Amtszeit 
Vorlage: 171/2006 

  
 

 Beschluss: 
 
Auf Grund der Vorschläge der Mitgliederversammlung der Ortswehr Sande 
ernennt der Rat der Gemeinde Sande entsprechend den Bestimmungen 
des Nds. Brandschutz-gesetzes unter gleichzeitiger Berufung in das 
Ehrenbeamtenverhältnis mit Wirkung ab dem 01.04.2007 für die Dauer 
von sechs Jahren 
 
a) Herrn Peter Hoffbauer, wohnhaft in Sande, Seediekstr. 2, zum 
Ortsbrandmeister der 
    Ortswehr Sande 
 
b) Herrn Frank Langer, wohnhaft in Sande, Seediekstr. 30, zum 
stellvertretenden 
    Ortsbrandmeister der Ortswehr Sande. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 

  
  
  11. Mitteilungen,  Anfragen und Anregungen 
  

a) Bürgermeister Wesselmann richtete Weihnachtsgrüße an den Rat und die 
Verwaltung sowie an alle Sander Bürgerinnen und Bürger  

 
b) Ein Ratsherr berichtete über eine Alkoholproblematik von Jugendlichen in 



Sande, über die gemeinsam mit den Mitarbeitern des Jugendzentrums 
diskutiert werden müsse.  

 
 Bürgermeister Wesselmann führte dazu aus, dass der Alkoholkonsum bei 

Jugendlichen keine örtliche Besonderheit hier in Sande ist und der 
Verwaltung bekannt ist, dass insbesondere in den Sommer- und Herbstferien 
vermehrt Gruppen Jugendlicher aufgefallen sind, die Alkohol konsumieren. 
Der Runde Tisch hat sich bereits in Zusammenarbeit mit der Polizei und der 
Schulleitung des Schulzentrums mit diesem Thema auseinandergesetzt, die 
Polizei hat bereits vermehrt Kontrollen durchgeführt und auch betroffene 
Jugendliche den Eltern übergeben. Darüber hinaus erfolgte ein Hinweis an 
die Geschäftsbetriebe und die Inhaber der Stände auf dem Weihnachtsmarkt, 
dass ein Ausschank an Jugendliche untersagt ist und im Falle der 
Zuwiderhandlung eine Ordnungswidrigkeit begangen wird. Die 
Sozialarbeiterin sowie das Jugendzentrum sind in dieser Angelegenheit 
ebenfalls sensibilisiert worden. Das Thema soll auch auf der nächsten 
Sitzung des Kreispräventionsrates thematisiert werden. 

 
 Ein Ratsmitglied wies darauf hin, dass nicht nur das Thema Alkohol, sonder 

auch der Nikotinkonsum behandelt werden müsse. 
 

  
  
  
  
 
 
 
Schluss der Sitzung: 17:05 Uhr 
 
 
 
 
       
Ausschussvorsitzende Bürgermeister     Schriftführerin 
 
 
 
 


